

《穿越聖經》

哥林多前書（17）愛的頌歌（林前13:1-13）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多前書12:12-31的內容，讓我們先來重溫一下。

哥林多前書12:12-31講述了保羅以身體做比喻，來描述基督與信徒的關係。教會是基督的身體，所以信徒之間彼此為肢體。不管是甚麼人，都是從聖靈受洗，超越人間任何的等級差異。聖靈使我們進入基督的身體，並賜給每一個人不同的恩賜。聖靈給每一個人都有恩賜，但是哥林多教會熱切追求說方言的恩賜，輕視其他不外顯的恩賜。針對這一點，保羅提出教會的肢體同屬基督的身體，就像人的身體有不同的部位一樣。身體若是一個地方受損害，全身就會疼痛。教會也是，若是一個肢體受損，整個教會就會受損。聖靈賜給教會信徒不同的恩賜，為的是一起服事教會，使基督得榮耀。

聖靈有絕對的主權，祂隨己意把恩賜分賜給人。我們很容易看到在恩賜分發方面神的智慧，神隨自己的意思將肢體分別出來，且恰當地分發恩賜給他們。基督身上的各肢體蒙揀選各就其位，根據神的意願領受各樣恩賜。至高無上的主隨己意分配恩典和恩賜。誰能反駁神的旨意呢？我們有甚麼資格在心裡埋怨或嫉妒別人呢？我們必須在自己的位置履行自己的責任，而不是在心裡嘀嘀咕咕，抱怨自己為何不在別人的位置，也不要因這事與人爭吵。同時我們也不要輕看其他人的恩賜。

就像那些不適合外露的肢體，或是因為有缺陷或是因為羞恥，我們都要小心穿衣遮蓋；而俊美的肢體則不必遮蓋。神把各肢體配搭起來，把加倍的體面給那最有需要的肢體。基督的各肢體也要這樣對待自己的弟兄：與其因他們的軟弱藐視他們、責備他們，倒不如努力遮蓋他們，盡可能給他們最好的體面。神把各肢體配搭起來，叫他們不相互爭鬥、不分裂、不各自為政，而是彼此相顧、彼此關懷，有患難則同當，有喜樂則同享。

基督設立了不同的職事，分配了各種恩賜。“第一是使徒”，他們是主要使者，建立教會所必需具備的能力託付給他們，把神的旨意完全啟示出來。“第二是先知”，他們可以說預言和教導人。“第三是教師”，他們教導神的道和教訓。這些職事和恩賜的順序，這裡按其等級一一列出。最有價值的列在前面。使徒、先知和教師都是教導百姓的，把神的事好好告訴他們，推動他們的屬靈造就。若不是這些人，福音的知識和百姓的成聖就無法推動。“其次是行異能的，再次是得恩賜醫病的，幫助人的，治理事的，說方言的。”保羅刻意把方言放在了最後，因為哥林多的信徒熱切追求方言，但是從福音的推廣來看，使徒、先知和教師做出了很大的貢獻。

雖然“使徒、先知和教師”位列恩賜的前面，但是保羅提醒我們若是都看重這些恩賜，教會就成了怪物：就像一個身子全是耳朵或全是眼睛一樣。所以某些肢體適合某些職事和用途，另外一些肢體適合另外的職事和用途。聖靈隨自己的意思分配給各人，只要我們各盡其職，基督的教會就會得榮耀。

保羅在12:31似乎突然轉換話題：“你們要切切地求那更大的恩賜。我現今把最妙的道指示你

們。”然而，這句話一點都不突然，因為一針見血帶出他們的問題：他們為何個個都要成為使徒呢？他們是否跟另一肢體說“你不屬於身體”？還是跟另一個說“我用不著你”？他們是否可能認為弱者是不必要、不體面、不雅觀？弱者最好離開？為了能夠實現在一個身體裡各肢體彼此相顧的真理，信徒每個人都擁有一個恩賜，那就是更大的恩賜。更大的恩賜就是愛，每一個信徒都可以獲得這種恩賜。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多前書13章的內容。

保羅在這一段指出愛的重要性（哥林多前書13:1-3），然後給愛下明確的定義（4-8上節），最後再加以說明（8下-12節），並總結為“如今常存的有信，有望，有愛這三樣，”

如果恩賜的來源是聖靈，那麼恩賜的運作需要有愛。這就是為何保羅打斷自己恩賜的論述，而帶出愛的原則。保羅這用了“A-B-A”的結構，把解釋關鍵放在“B”這一段。保羅在上一段問了一系列修辭問句（“難道個個都是……？”）之後，要他們“切切地求那更大的恩賜。”（哥林多前書12:31）顯然的，保羅似乎重新調整了恩賜的等級，所以用了“第一……第二……第三……”，且刻意把說方言的恩賜放在最後（哥林多前書12:28）。但若保羅真的建立恩賜的等級，便違背了他之前的肢體觀。因此，保羅的等級似乎是刻意針對哥林多教會的等級，即若真的要有等級，也不是如哥林多教會的。值得注意的是，保羅在12:31不只是說要祈求那些更大的恩賜，還指示他們“最妙的道”。保羅真正的焦點不是指出那些更大的恩賜是甚麼，而是展現這些恩賜的道，即如何運用這些恩賜。針對這一點，聖經有話要對我們說。

哥林多前書13:1-3記載：“我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鉞一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚麼。我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。”

這裡的“方言”和哥林多前書12-14章研讀的“方言”不一樣，這裡是對“萬人”說話，就是不同地方的語言。就像使徒行傳2:4記載：“他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。”所以“萬人的方言”，就是指可以說多國的話。

“天使的話語”，這是《和合本》翻譯的，《新譯本》翻譯這句話是：“我若能說世人和天使的方言”。“天使的話語”也可以理解為天使的方言，跟哥林多前書12-14章談論的方言較接近。“天使的方言”在這裡不會平白無故地出現，而是與哥林多教會有關。哥林多教會的許多信徒非常強調末世已臨，他們認為通過各種屬靈的恩賜，尤其是成為哥林多教會的問題的方言，他們已經完全進入屬靈復活的狀態或天堂的境界。本著這個背景，也考慮到哥林多信徒對方言那麼不健全的偏愛，天使的方言非常有可能不僅是哥林多信徒用於證明他們處於完全“已臨”的末世狀態的標記，而且也是作為他們高貴身分的證據。

一個人若是能準確、優雅且流利地說世上一切的語言，若是能說天使的語言，卻沒有愛，那就只是空洞的雜音，是不和諧、無用處的聲音。一個人若是清楚明白舊約時代的預言和預表，精準掌握基督信仰的教訓，受聖靈準確無誤的引領和光照，卻沒有愛，他就算不得甚麼，這一切對他都沒有用。行神蹟所需要的是最大的信心、能成就萬事的信心，若沒有愛，這種信心本身算不得甚麼。在人看來移山是很了不起的事，然而在神看來，一點點的愛比世上一切這樣的信心都更有價值。空有慷慨大方的手卻沒有承載愛的心，那麼代價再高的服事也是沒有益處的。我們若是傾自己所有地施捨，卻不願意把愛心放到神和人身上，這也是無益。

我們若是為福音的緣故犧牲自己的生命，為持守真理被燒死，如果沒有愛，這仍然與我們無益。除非我們完全真心地愛神，愛神的教會和神的百姓，恩賜才有益處。

保羅在這裡列舉了好幾個恩賜，比如方言、先知講道、信心、賙濟窮人等。保羅有關屬靈恩賜的列舉，並沒有甚麼從大到小或自重至輕的順序，其根據大概如下：哥林多前書12:9-10行異能和醫病的順序，跟其在12:28的順序不一樣。保羅在12章把說方言放在最後，主要不是因為他認為這是最沒有價值的恩賜。從後面的經文來看，保羅對說方言的評價是很積極的。按照上下文的結構和12-14章的背景，保羅如此的列舉方法很可能是要說明：說方言在哥林多教會是最有問題的恩賜，說方言因此要排列在最後。說方言的恩賜因而成為了保羅討論的重點，他接著闡釋了如何正確運用屬靈的恩賜，即藉著愛心作為運用恩賜的出發點。

哥林多前書13:1-3告訴我們，信徒所作的一切事情、所完成的一切任務、所獲得的一切成績，其價值和成就並非在乎事情、任務或成績本身，而是在於我們行為的方式和內在的追求，那就是愛。所以這當然不是說愛要取消屬靈的恩賜，也不是說有了愛就不需要追求恩賜。相反地，有了愛以後，信徒要切慕更大、更能夠造就人的恩賜。問題並非在於信徒是否切慕恩賜，而是在於信徒如何以正確的態度或方式切慕恩賜，那就是在愛中追求恩賜。如果沒有愛，這些恩賜就沒有益處了。

哥林多前書13:4-8上記載：“愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。”

從哥林多教會領用聖餐時候的表現，我們就可以得知他們缺乏愛心。從恩賜的不同來看，我們可以看出他們嫉妒一些人的恩賜。所以保羅針對他們的情況，給愛下了定義。

哥林多信徒在公眾聚會時缺乏忍耐，但愛心可以讓人長久忍耐；他們嫉妒別人的恩賜，但愛心會消除嫉妒心；他們因驕傲而自高自大，但愛心可以消除驕傲和自誇，讓人願意提升別人；吃正餐和聖餐的時候，他們的舉止很不得體，但是如果有愛，他們就會不求自己的益處，不做不合禮節的事，不做在普通人看來是低劣卑鄙的事；不強求自己的美名、榮耀、利益或樂趣；真愛常為了別人的益處犧牲自己的益處；真愛不抬高誇大自己，不犧牲公眾的利益來換取自己的富足和滿足；真愛能糾正暴躁的脾氣，使人心變得甜蜜溫柔，不會忽然情緒衝動，也不會長期記恨；真愛能包容別人的錯，遮蓋別人的錯；真愛是為福音的傳播而喜樂。

愛，要存留到永遠，不會停止流動。而哥林多人引以為傲的特殊恩賜則是短暫的。恩賜只是為了造就地上的教會，且是一時的，不會伴隨教會在世上的整個歷程，但愛可以存到永遠。

哥林多前書13:8下-12記載：“先知講道之能終必歸於無有；說方言之能終必停止；知識也終必歸於無有。我們現在所知道的有限，先知所講的也有限，等那完全的來到，這有限的必歸於無有了。我作孩子的時候，話語像孩子，心思像孩子，意念像孩子，既成了人，就把孩子的事丟棄了。我們如今仿佛對著鏡子觀看，模糊不清（原文是如同猜謎），到那時就要面對面了。我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。”

保羅藉這機會叫我們看見將來的教會，要遠勝現在的教會。他看見了完美的光景。我們現在透過一些屬靈的恩賜，只是看到了神國的局部，但是到了將來，我們就可以完全明白主基督。這些恩賜到見主面的時候，就沒有用了。一旦目的達到，工具自然就不需要了。將來的生

活不需要方言，不需要先知，不需要受感所得的知識，因為那時教會要活在一個完美的光景中，知識和聖潔都完美。我們會很清楚地明白神的一切，憑直覺就能完全明白。憑著得榮耀的心思要明白多少就明白多少，不再像現在需要先知預測將來和受感來明白聖經，也不需要會天使或者多國的語言，因為在完美寧靜中，沒有變亂口音的困惑。

就像保羅舉了孩子和成人的對比。作孩子的時候，思想和行為都是孩子的水準，但是到了成人的時候，心思和行為都會成熟，會摒棄孩子時不成熟的心思和行為。我們一旦到了天堂，也會這樣對待自己過去最有價值的恩賜和一切世間所得之物。保羅也列舉了照鏡子的比喻，現在我們對天國的認識就像照鏡模糊不清，但在將來，我們要近距離觀看，一切都會非常明顯地展現在我們的眼前，我們的知識也要完全清晰無誤了。我們要與神面對面，我們要全知道神，就像神全知道我們一樣。

哥林多前書13:13記載：“如今常存的有信，有望，有愛這三樣，其中最大的是愛。”

“信”讓我們定睛在神的啟示且衷心接受；“望”讓我們抓住將來的喜樂且耐心等待。保羅在這裡做了一個總結，這章最後是愛，愛佔最崇高的地位，神不需行使信心和盼望，但神必定愛人，而且神就是愛。保羅在這裡不是刻意地比較誰最大，而是針對哥林多信徒一向推崇的方言，指出對他們來說最重要的是信、望和愛，其中最大的是愛。

充滿聖靈的表現並非屬靈恩賜，而是愛。智慧、聰明、行異能、醫病、方言、預言、教導等屬靈恩賜，都不是靈命成長的衡量準繩，也不是屬靈的果子，否則基督教與屬世或屬肉體的思想是一樣了。我們必須記住：末世尚未完全來到，然而，不論是過去還是現在，又或者未來，永恆不變的東西並非屬靈的恩賜，並非智慧和知識，甚至也非信心和希望，而是愛。這才是未來世界的永恆價值，是末世無比清楚的表現。由於屬靈恩賜是為了造就教會而不是為了自己的利益，每個擁有恩賜的信徒不可以以自己為主，不可只尋求自己的好處，也不能利用事奉來肯定自己的自尊心。

總之，保羅提醒哥林多教會的信徒，不管他們有多少恩賜，不管他們的恩賜是多麼地厲害，若沒有愛，依然是一無是處。保羅不是不讓他們追求先知講道、說方言、醫病，行異能等恩賜，而是為了指出他們如何使用這些恩賜，那就是帶著愛心。如果沒有愛心，即使他們能說萬人和天使的方言，但是結果就像鳴的鑼、響的鈸一樣，非常刺耳，一點兒也不和諧。如果沒有愛心，不管他們附上多大的代價，比如將所有的賙濟窮人或者捨己身叫人焚燒，都是沒有益處的。所以保羅提醒他們要帶著愛去服事。

各位聽眾朋友，保羅提醒哥林多教會的信徒，同時也是在提醒我們。我們根據我們的恩賜會在教會參與很多的服事。我們回想一下，我們是否帶著愛去服事呢？我們在教會是否因為別人的一次遲到就大發雷霆？我們是否在敬拜中因著其他人唱錯一個音符，就喋喋不休地指責？我們是否因著別人得罪我們就耿耿於懷，去論斷別人？我們是否忙著服事，卻忘記服事的目的呢？我們服事的目的是為了榮耀神。神就是愛，我們使用恩賜的時候也要帶著愛，愛是甚麼呢？“愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。”讓我們一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請

讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！